
Αξιότιμοι Υπουργοί, Αξιότιμοι εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών και εθνικών θεσμών, 
Αξιότιμοι εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης, του συνεταιριστικού κλαδου και της 
επιχειρηματικής κοινότητας, Αγαπητοί συνεργάτες, φίλες και φίλοι, Σας καλωσορίζω με 
ιδιαίτερη χαρά στο 12ο Συνέδριο της GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ.  

Σας ευχαριστώ θερμά που βρίσκεστε σήμερα εδώ, στην Ξάνθη, αλλά και όσους μας 
παρακολουθούν διαδικτυακά από κάθε γωνιά της Ελλάδας και της Ευρώπης. Εδώ και 
δώδεκα χρόνια, το συνέδριό μας αποτελεί έναν χώρο ουσιαστικού διαλόγου για το 
παρόν και το μέλλον της ελληνικής γεωργίας. Έναν χώρο συνάντησης ανθρώπων που, 
παρά τις διαφορετικές αφετηρίες τους, μοιράζονται έναν κοινό στόχο: να διασφαλίσουν 
ότι ο πρωτογενής τομέας θα παραμείνει πυλώνας ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής και 
εθνικής προοπτικής.  

Εδώ και δώδεκα χρόνια, η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ επιδιώκει να λειτουργεί ως γέφυρα 
ανάμεσα στους παραγωγούς, τους συνεταιρισμούς, την τεχνολογία, την επιστημονική 
γνώση και τη χάραξη πολιτικής. Το συνέδριό μας αποτελεί την πιο ζωντανή έκφραση 
αυτής της προσπάθειας. Το φετινό μας θέμα, «Το μέλλον της Γεωργίας: Ανανέωση Γενεών 
και Καινοτομία», δεν αποτελεί απλώς μια θεματική επιλογή. Αποτελεί ίσως το πιο κρίσιμο 
ερώτημα που καλείται να απαντήσει σήμερα η ευρωπαϊκή γεωργία. Γιατί όσο κι αν 
συζητάμε για την τεχνολογία, για το περιβάλλον, για τις αγορές ή για τη νέα Κοινή 
Αγροτική Πολιτική, υπάρχει ένα ερώτημα που προηγείται όλων των άλλων: Ποιος θα 
καλλιεργεί τη γη της Ευρώπης τα επόμενα 20 χρόνια; Σήμερα, μόλις ένας στους οκτώ 
Ευρωπαίους αγρότες είναι κάτω των 40 ετών.  

Ο μέσος όρος ηλικίας των παραγωγών αυξάνεται διαρκώς, ενώ σε πολλές περιοχές της 
Ευρώπης η ύπαιθρος χάνει πληθυσμό, δραστηριότητα και δυναμική. Αυτό δεν είναι μόνο 
ένα αγροτικό ζήτημα. Είναι ζήτημα οικονομικό. Είναι ζήτημα κοινωνικό. Είναι ζήτημα 
στρατηγικής αυτονομίας και ασφάλειας της Ευρώπης. Γιατί αν δεν υπάρξουν νέοι 
άνθρωποι να συνεχίσουν να παράγουν, τότε καμία πολιτική, καμία επιδότηση και καμία 
τεχνολογία δεν θα είναι αρκετή. Και γι’ αυτό βρισκόμαστε σήμερα στην Ξάνθη. 

 Όχι τυχαία. Βρισκόμαστε σε μια περιοχή που γνωρίζει καλά τις προκλήσεις της 
περιφέρειας, αλλά γνωρίζει εξίσου καλά και τις δυνατότητές της. Οπότε θέλουμε μέσα 
από το συνέδριο αυτό να στείλουμε ένα σαφές μήνυμα: Το μέλλον της γεωργίας δεν θα 
αποφασιστεί μόνο στις Βρυξέλλες ή στις πρωτεύουσες. Θα αποφασιστεί εδώ. Στην 
ελληνική ύπαιθρο. Στους συνεταιρισμούς. Στις οικογενειακές εκμεταλλεύσεις. Στις νέες 
επιχειρήσεις που δημιουργούνται στην περιφέρεια. Στους ανθρώπους που επιλέγουν να 
μείνουν, να επενδύσουν και να δημιουργήσουν στον τόπο τους. Ένα μήνυμα που η GAIA 
ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ υπηρετεί σταθερά όλα αυτά τα χρόνια: ότι η ανάπτυξη της ελληνικής 
γεωργίας ξεκινά από την περιφέρεια, από τη συνεργασία και από την αξιοποίηση της 
γνώσης και της καινοτομίας προς όφελος του παραγωγού. 

 Κυρίες και κύριοι, Η γεωργία σήμερα βρίσκεται αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες πιέσεις. 
Πιέσεις από το αυξανόμενο κόστος παραγωγής, την κλιματική αλλαγή, τη διεθνή 
αστάθεια, τον παγκόσμιο ανταγωνισμό και τη δημογραφική συρρίκνωση της υπαίθρου. 
Αλλά και πιέσεις που δοκιμάζουν την αντοχή των παραγωγών, των συνεταιρισμών και 
των συλλογικών σχημάτων. Σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον, ο ρόλος της GAIA 
ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ δεν είναι θεωρητικός. Είναι καθημερινός, πρακτικός και ουσιαστικός. 



 Η GAIA βρίσκεται δίπλα στους συνεταιρισμούς-μετόχους της, στους συνεργάτες της και 
στους ανθρώπους του αγροτικού χώρου με τεχνογνωσία, υποστήριξη, εργαλεία, 
πληροφόρηση και επιχειρησιακή εμπειρία. Σε μια περίοδο όπου οι απαιτήσεις 
αυξάνονται, οι κανόνες γίνονται πιο σύνθετοι και η ανάγκη για αξιόπιστη καθοδήγηση 
είναι μεγαλύτερη από ποτέ, η GAIA επιδιώκει να αποτελεί σημείο αναφοράς και 
σταθερότητας. Να στηρίζει τους συνεταιρισμούς και τους συνεργάτες της… όχι μόνο 
στην καθημερινή τους λειτουργία, αλλά και στη μετάβασή τους σε ένα πιο σύγχρονο, πιο 
οργανωμένο και πιο ανθεκτικό μοντέλο. Να μετατρέπει τη γνώση σε πρακτική 
υποστήριξη.  

Την τεχνολογία σε εργαλείο για τον παραγωγό. Και τη συνεργασία σε δύναμη για την 
ελληνική περιφέρεια. Γιατί οι συνεταιρισμοί, οι συνεργάτες μας και οι άνθρωποι που 
βρίσκονται καθημερινά δίπλα στον παραγωγό αποτελούν κρίσιμη υποδομή για το μέλλον 
της γεωργίας. Χωρίς ισχυρούς συνεταιρισμούς, χωρίς οργανωμένα συλλογικά σχήματα, 
χωρίς αξιόπιστα δίκτυα υποστήριξης στην περιφέρεια, καμία μεγάλη αλλαγή δεν μπορεί 
να φτάσει πραγματικά στο χωράφι. Και αυτή είναι μια αποστολή που η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 
υπηρετεί με συνέπεια: να βρίσκεται δίπλα σε αυτούς που βρίσκονται δίπλα στον 
παραγωγό. Την ίδια στιγμή, ο αγροτικός κόσμος βρίσκεται μπροστά σε μια νέα περίοδο 
έντονου προβληματισμού και αναβρασμού. 

 Η συζήτηση για τη νέα προγραμματική περίοδο και τη μελλοντική Κοινή Αγροτική 
Πολιτική έχει ήδη ξεκινήσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο και είναι προφανές ότι οι αποφάσεις 
που θα ληφθούν τα επόμενα χρόνια θα επηρεάσουν καθοριστικά το μέλλον της 
ευρωπαϊκής και της ελληνικής γεωργίας. Για τη GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ, η συμμετοχή σε αυτόν 
τον διάλογο δεν είναι επικοινωνιακή επιλογή. Είναι ευθύνη. Μέσα από τη συμμετοχή μας 
στα ευρωπαϊκά όργανα και στον διάλογο που αναπτύσσεται μέσω της Copa-Cogeca, της 
FarmEurope, αλλά και μέσα από τη δική μας εσωτερική επεξεργασία θέσεων, 
επιδιώκουμε να συμβάλουμε με τρόπο τεκμηριωμένο, ουσιαστικό και 
αντιπροσωπευτικό. Σε αυτή την κατεύθυνση, η συγκρότηση και λειτουργία ομάδας 
εργασίας για τη νέα ΚΑΠ αποκτά ιδιαίτερη σημασία. 

 Η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ έχει ήδη προχωρήσει στη δημιουργία μιας ομάδας εργασίας με τη 
συμμετοχή συνεργατών από συνεταιρισμούς, ανθρώπων με βαθιά γνώση της 
παραγωγής, αλλά και ειδικών στα θέματα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, των άμεσων 
ενισχύσεων, των παρεμβάσεων και των επιδοτήσεων. Στόχος αυτής της πρωτοβουλίας 
είναι να συγκεντρωθεί η εμπειρία της βάσης, να αξιολογηθούν οι πραγματικές ανάγκες 
των παραγωγών και των συνεταιρισμών και να διαμορφωθούν τεκμηριωμένες θέσεις 
για την επόμενη ημέρα της ΚΑΠ. Θέσεις που δεν θα προκύπτουν αποκομμένες από την 
πραγματικότητα του χωραφιού, αλλά μέσα από τη γνώση, την εμπειρία και την 
καθημερινή επαφή με τα προβλήματα και τις προκλήσεις του αγροτικού κόσμου. Τα 
πρώτα αποτελέσματα αυτής της εργασίας βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη και το επόμενο 
διάστημα θα παρουσιαστούν δημόσια, με στόχο να συμβάλουν ουσιαστικά στον εθνικό 
και ευρωπαϊκό διάλογο για τη νέα προγραμματική περίοδο. Διότι η επόμενη ΚΑΠ δεν 
μπορεί να μας βρει απλούς παρατηρητές.  

Πρέπει να μας βρει προετοιμασμένους. Με θέσεις. Με προτάσεις. Με τεκμηρίωση. Με 
γνώση των πραγματικών αναγκών του παραγωγού, των συνεταιρισμών και της 
ελληνικής υπαίθρου. Η νέα ΚΑΠ πρέπει να απαντήσει σε πραγματικά προβλήματα: 
..όπως στο εισόδημα του παραγωγού, στην ανανέωση των γενεών,…. στην πρόσβαση 
στη γη και στη χρηματοδότηση, στην κλιματική ανθεκτικότητα, στην απλούστευση, στην 



ανταγωνιστικότητα και στη δίκαιη μετάβαση. Και η φωνή της ελληνικής γεωργίας πρέπει 
να είναι παρούσα, συγκροτημένη και καθαρή σε αυτή τη συζήτηση. Αυτός είναι και ένας 
από τους ρόλους που θέλουμε να υπηρετούμε ως GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ: να συνδέουμε την 
εμπειρία της βάσης με τον ευρωπαϊκό διάλογο, να μεταφέρουμε τις ανάγκες της 
ελληνικής παραγωγής εκεί όπου λαμβάνονται οι αποφάσεις και να συμβάλλουμε στη 
διαμόρφωση πολιτικών που δεν θα είναι αποκομμένες από την πραγματικότητα του 
χωραφιού.  

Κυρίες και κύριοι, Ο τελευταίος χρόνος υπήρξε ιδιαίτερα απαιτητικός για τον αγροτικό 
κόσμο. Υπήρξαν στιγμές όπου ο δημόσιος διάλογος κυριαρχήθηκε από γενικεύσεις, 
εύκολα συμπεράσματα και πρόχειρες ερμηνείες. Ακούστηκαν πολλά. Γράφτηκαν ακόμη 
περισσότερα. Όμως όσοι υπηρετούμε διαχρονικά τον αγροτικό τομέα γνωρίζουμε ότι η 
πραγματικότητα είναι πάντα πιο σύνθετη από έναν τίτλο ή ένα τηλεοπτικό πάνελ. Η δική 
μας επιλογή ήταν και παραμένει ξεκάθαρη: να μην επενδύσουμε στον θόρυβο, αλλά να 
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με σοβαρότητα, συνέπεια και διαφάνεια, με σεβασμό 
στους θεσμούς, στις διαδικασίες και με την υπομονή να αφήσουμε τα γεγονότα και τη 
δικαιοσύνη να μιλήσουν. Γιατί στο τέλος της ημέρας, οι οργανισμοί με πραγματική 
διαδρομή δεν κρίνονται από τον θόρυβο μιας περιόδου. Κρίνονται από τη συνέπεια ετών, 
από το έργο που αφήνουν πίσω τους και από την αξία που δημιουργούν για τους 
ανθρώπους που υπηρετούν. Και εμείς έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη ότι η αλήθεια 
πάντοτε βρίσκει τον δρόμο της.  

Η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ, από την πρώτη ημέρα της λειτουργίας της, επέλεξε τον δρόμο της 
συνεργασίας, της διαφάνειας και της υποστήριξης του αγροτικού κόσμου. Αυτόν τον 
δρόμο ακολουθούμε και σήμερα, με την ίδια συνέπεια και την ίδια προσήλωση στην 
αποστολή μας. Και γι’ αυτό παραμένουμε προσηλωμένοι στην αποστολή μας, με την 
πεποίθηση ότι στο τέλος τα γεγονότα μιλούν πάντα πιο δυνατά από τον θόρυβο.   
Αγαπητοί φίλοι, Η ανανέωση των γενεών δεν θα έρθει από μόνη της. Οι νέοι άνθρωποι 
δεν θα επιλέξουν τη γεωργία επειδή τους το ζητάμε. Θα την επιλέξουν όταν δουν 
προοπτική. Όταν δουν αξιοπρεπές εισόδημα. Όταν δουν πρόσβαση στη γνώση. Όταν 
δουν ένα περιβάλλον που επιβραβεύει την καινοτομία, την επιχειρηματικότητα και τη 
συνεργασία. Γι’ αυτό η δεύτερη λέξη-κλειδί του συνεδρίου μας είναι η καινοτομία. Όχι ως 
μόδα. Όχι ως τεχνολογικό σύνθημα. Αλλά ως προϋπόθεση βιωσιμότητας. Η ψηφιακή 
γεωργία, τα δεδομένα, η τεχνητή νοημοσύνη, η γεωργία ακριβείας και τα συνεργατικά 
σχήματα δεν αποτελούν πλέον εργαλεία του μέλλοντος. Αποτελούν εργαλεία του 
σήμερα. Και αποτελούν βασική προϋπόθεση για να γίνει ο πρωτογενής τομέας πιο 
ελκυστικός στις νέες γενιές.  

Κυρίες και κύριοι, Η Ελλάδα διαθέτει ανθρώπους, γνώση, εμπειρία και δυνατότητες. 
Διαθέτει παραγωγούς που καινοτομούν. Συνεταιρισμούς που εξελίσσονται. Νέους 
ανθρώπους που επιλέγουν να μείνουν στην ύπαιθρο και άλλους να επιστρέψουν. 
Επιχειρήσεις που επενδύουν στην τεχνολογία και τη γνώση. Το ζητούμενο είναι να 
ενώσουμε αυτές τις δυνάμεις. Να δημιουργήσουμε ένα κοινό όραμα. Και να δώσουμε 
στους νέους όχι μόνο λόγους να παραμείνουν στη γεωργία, αλλά και λόγους να εισέλθουν 
σε αυτήν. Γιατί το μέλλον της ελληνικής γεωργίας δεν θα κριθεί μόνο από το πόσους 
αγρότες θα καταφέρουμε να κρατήσουμε. Θα κριθεί και από το πόσους νέους θα 
καταφέρουμε να εμπνεύσουμε. Ως GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ, παραμένουμε προσηλωμένοι σε 
αυτόν τον στόχο: να συμβάλλουμε στη δημιουργία μιας γεωργίας που θα προσφέρει 



προοπτική στους νέους, αξία στους παραγωγούς και βιώσιμη ανάπτυξη στην ελληνική 
περιφέρεια.  

Η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ δεν δημιουργήθηκε απλώς για να υποστηρίζει διαδικασίες· 
δημιουργήθηκε για να υπηρετεί τη μετάβαση της ελληνικής γεωργίας σε ένα πιο 
σύγχρονο, πιο συνεργατικό και πιο βιώσιμο μέλλον. Και σε αυτή τη μετάβαση, οι νέοι 
αγρότες, οι συνεταιρισμοί, οι συνεργάτες μας, η τεχνολογία, η γνώση και η ισχυρή 
εκπροσώπηση στον ευρωπαϊκό διάλογο δεν είναι ξεχωριστά κεφάλαια. Είναι μέρη της 
ίδιας της στρατηγικής. Μιας στρατηγικής για μια γεωργία που δεν θα ακολουθεί απλώς 
τις εξελίξεις, αλλά θα μπορεί να τις συνδιαμορφώνει. Σας ευχαριστώ θερμά για την 
παρουσία σας. Εύχομαι σε όλους ένα δημιουργικό, ουσιαστικό και παραγωγικό 
συνέδριο. Και εύχομαι οι συζητήσεις που θα ακολουθήσουν σήμερα να αποτελέσουν ένα 
ακόμη βήμα προς μια ελληνική γεωργία πιο ισχυρή, πιο ανταγωνιστική, πιο βιώσιμη και 
πιο ελκυστική για τη νέα γενιά. Σας ευχαριστώ. 

Αναστάσιος Τρυπιτσίδης, Διευθύνων Σύμβουλος  της GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ κηρύσσει 

την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου 


